

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.
SERVICIO TELEGRAFICO
DEL
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España DE HOY

NUESTRO DIRECTOR
Madrid, Agosto 12--Ayer llegó a Aguas Buenas, acompañado de su hijo, el Director del DIARIO DE LA MARINA, don Nicolás Rivero.
DIMISION PROBABLE
A consecuencia de la divergencia de criterio entre el Presidente del Consejo de Ministros y el Ministro de la Guerra acerca de la cuantía de las cantidades que deben dedicarse a ese departamento, es muy probable que dimita el segundo.
Los diarios ministeriales anuncian, como preparando la noticia de la dimisión del general Martitegui, que la salud de éste deja mucho que desear.
NO HABRÁ MANIOBRAS
Se ha desistido de celebrar en el próximo otoño grandes maniobras militares a causa de faltar suplemento de crédito para las mismas.
EXCUSAS
Las autoridades de Gibraltar han formulado excusas en términos muy corteses y cordiales, por el hecho que declaran casual, de haber caído en el campo fronterizo algunas balas de cañón disparadas por la escuadra inglesa del Mediterráneo con ocasión de estar haciendo maniobras.

LA HUELGA

Según se desprende de los acuerdos adoptados recientemente por la Federación de Bahía, esta corporación está resuelta a generalizar la huelga iniciada por las tripulaciones de los buques de los señores sobrinos de Herrera.
La decisión es grave, y no solo por interés general, sino especialmente por el de los trabajadores adscritos a dicha Federación, convendría que no se llegase al extremo de llevarla a cabo.
Ya los huelguistas han adquirido a su propia costa la expe-

riencia de que su actitud no ha determinado, como pensaban, la necesidad para la casa naviera referida de acceder de plano a sus pretensiones, ó en otro caso de amarrar todos sus vapores a los muelles. De generalizarse la huelga a los demás gremios de la bahía, se produciría un resultado análogo.

Un pueblo que recibe todo ó casi todo lo que consume por los puertos, no puede soportar una paralización prolongada del tráfico en el principal y más importante de todos. El equilibrio violentamente alterado se restablecería con rapidez, y a la postre quienes mayores y más prolongados perjuicios experimentarían tendrían que ser los huelguistas. De esto, por ejemplos recientes, saben algo los estivadores de la bahía de la Habana.

Por otra parte, la época y las circunstancias anormales por que atraviesa el país no son propicias para iniciar y sostener ciertas actitudes ni para provocar conflictos entre el capital y el trabajo. Durante el verano hay siempre en Cuba mayor oferta que demanda de brazos, y ese desequilibrio es ahora más acentuado a causa de la crisis económica.

Así es que sin aducir otras consideraciones y examinando la cuestión bajo un solo aspecto, el del cálculo de probabilidades con relación a los intereses, ó mejor dicho, a las aspiraciones de la Federación de Bahía, la generalización de la huelga iniciada por los tripulantes de los buques de los señores sobrinos de Herrera habría de producir en estos momentos un resultado contraproducente para quienes se arriesgasen a apelar a ese recurso violento y extremo.

Centro Español de Madrugada.

En Junta general celebrada el 2 del actual, fué electa para el corriente año la siguiente Directiva:
Presidente de honor: señor don Joaquín M. Torroja.
Presidente: señor don Eustaquio Balanzategui.
Vicepresidente: señor don Vicente Puerta Guerra.
Secretario: señor don Andrés Estevez Batista.
Tesorero: señor don Fernando G. Ceбалlos.
Vocales: Señores don Francisco Huidabarrena, don Nicolás Ruiz, don Rafael Coll Alfonso, don Laureano Fernández y don Camilo García Javier.

La Liga Agraria en Agramonte

Atentamente invitada la Central de la Liga por varios hacendados y agricultores de la rica zona azucarera de Cuevitas, para la constitución de una Junta Local, delegó su representación en los señores Casuso, Cárdenas, Camps y el Secretario, quienes se trasladaron el domingo próximo pasado al ingenio Unión del Sr. José Lezama, donde fueron recibidos con la más cordial atención.

Después de un suculento y animado almuerzo, al que asistieron numerosos hacendados y agricultores de la localidad y sus contornos, se trasladó la comitiva a los amplios salones del edificio que ocupa el Casino Español de Cuevitas y a las tres y media de la tarde, ante numerosa concurrencia abrió la sesión el Dr. Casuso, exponiendo en breves palabras el objeto que allí los había congregado y dispuso que el Secretario, Sr. D. Ramón González Alvarez, diera lectura a la siguiente candidatura que fué aclamada con gran entusiasmo:

Presidentes de honor: Dr. D. Antonio Sánchez Bustamante, D. Joaquín Gumá, Dr. D. Gabriel Casuso, D. Carlos Barreto.
Presidente efectivo: D. José Lezama Larrea.
Vice Presidentes: D. Baltasar Urbistondo, D. Rafael Fiol y Fuentes, D. J. Bta. Zumalacarreñal, D. Leoncio Hernández, Dr. D. Eloy Padrón.
Secretario: D. Ramón González Alvarez.
Vice Secretario: D. Casimiro Fernández.

Tesorero: Ldo. D. Lorenzo Acha.
Vocales: D. Martín Castillo, D. Mariano Urbistondo, D. Juan Herrera, D. Manuel García Díaz, D. Ensebio Delgado, D. Jenaro Ipiña, D. Camilo Travieso, D. José Orefeña, D. Salustiano Marcos, D. José Vena, D. Francisco M. González, D. Remigio Flor, D. Tomás Castillo, D. Ignacio Aguirre, D. Sebastián Santana, D. Bernardo H. Capote, D. Enrique García, D. Juan Hernández, D. Faustino Urbistondo, D. Rafael Sánchez, D. Francisco Iparaguire, Ldo. D. Federico Loizaga, D. Urbano Abreu, D. José Santana, D. José R. Abreu, D. Hilario L. Peña.

Dada la posesión de la presidencia al Sr. Lezama, concedió éste la palabra al Sr. Lorenzo Acha, quien rogó ante todo, se le dispensara a él, pobre guajiro, que sólo ha vivido en la manijera, el atrevimiento de ocupar una tribuna destinada a hombres de más valer; pero obligado por los deseos demostrados por los señores de la Directiva, a los que agradece su distinción, se atreve a dirigir algunas palabras al respetable auditorio que le escucha.

La circular repartida, invitando a esta reunión, dice el objeto que ella tiene, y no es otro que constituir un comité delegado de la Liga Agraria que, a la par que vele por los intereses de la agricultura local, contribuya a defender los de todo el país y aquellos pecuniarios a la misma asociación. Ni mi ruda palabra—añadió el señor Acha—ni mis escasos conocimientos,

me permiten entrar en disquisiciones sobre el importante programa de la Liga; otros señores, con su poderosa elocuencia y sus lógicos razonamientos, habrán de llevar a vuestro ánimo el convencimiento de la imperiosa necesidad subsistente de aunar los esfuerzos de todos los agricultores para laborar en pro del desenvolvimiento de la agricultura, madre de todas las industrias, de la agricultura, que se encuentra abandonada, y que carece de representación en los Cuerpos Legislativos y hasta en las esferas gubernamentales desde que el Sr. Terry, ante la fuerte é insuperable oposición de las Cámaras, tuvo que abandonar la Secretaría del ramo más importante de la riqueza cubana.

Cumplo, además, con el grato deber de felicitar a los representantes de la Liga por la fructífera labor a que se dedican, abandonando sus hogares é intereses y haciendo todo género de sacrificios por el cumplimiento de un deber puramente moral y noble; doy, también, en nombre de la Directiva, las gracias más expresivas a todos los señores que, atendiendo a la invitación de la Junta gestora, aportan su grano de arena al edificio que quiere levantar la Liga Agraria.

El Sr. Lezama fué concediendo después la palabra a cada uno de los señores vocales representantes de la Junta Central, cuyos discursos extractamos a continuación.

EL SR. JULIO DE CARDENAS
Decía hace pocos días en Matanzas—manifestó el orador—y he de repetirlo una vez más, que para contrariar a los que no dan importancia alguna a esta propaganda, basta llamarles la atención sobre la concurrencia a estos actos y la multiplicidad de Juntas que se van creando cada día: esto demuestra de un modo irrefutable que nuestra labor responde a una necesidad hondamente sentida, y que no debemos, por lo tanto, preocuparnos en modo alguno de la guerra que se nos hace; no decaeremos, ciertamente, porque tenemos de nuestra parte la razón, y esto nos basta.

Se ha pretendido que la Liga no es más que la reunión de unos cuantos productores arruinados que desean salir de su mala situación. Sres, aquí todos nos conocemos y demasiado se sabe que nosotros no pedimos ningún apoyo directo, sino que se nos deje hacer y que el Gobierno ayude a la obra de desenvolvimiento social que hemos emprendido.

La ruina en que se hallan los agricultores cubanos no se debe a ellos mismos, es que en Cuba nadie se ha preocupado de sus intereses; también se han encontrado en situación análoga en diferentes épocas y en muchos países, las clases agrícolas: en el último tercio del siglo XVIII la agricultura estaba por los suelos en Alemania. Escocia y otras naciones debido a los abusos de la usura; una crisis análoga ha habido también en Chile, la Argentina, el Ecuador y otras repúblicas sudamericanas; pero tanto en la vieja Europa como en la joven América bastó que se establecieran leyes agrarias pro-

ductoras y se facilitara la creación de bancos hipotecarios y agrícolas, para que la Agricultura renaciera y llegara a adquirir su antiguo esplendor. El fenómeno pues, se repite constantemente en la historia y esta debe servir de provechosa enseñanza para los Gobiernos modernos que ya se encuentran trillado el camino y conocen los medios de facilitar la producción. Esta es la obra más importante de la Liga Agraria: llamar la atención del Poder Ejecutivo para que cree estaciones agromónicas, campos experimentales; que facilite por medio de leyes la creación de instituciones de crédito que no solo presten sobre la propiedad raíz a módico interés y largos plazos sino también sobre las cosechas; que multiplique las vías de comunicación para que encuentren mercado todos los productos de la tierra; para que, en una palabra, la vida económica sea la más activa de todas y el país desmenuviera fácilmente las enormes riquezas que su suelo encierra.

Si nos unimos firmemente, si con constancia inquebrantable trabajamos, el porvenir será nuestro, porque tenemos a nuestro favor la razón y es un hecho inconcuso que esta se abre paso a trausés de los mayores obstáculos.

EL SEÑOR GABRIEL CAMPS
Dijo que se sentía el más indisciplinado de los miembros de la Liga Agraria, por que varias veces que sus compañeros le habían invitado a hacer uso de la palabra en algún meeting, solía eludir el hacerlo; pero hoy no pudo dejar de atender a la invitación del Sr. D. José Lezama al que le unen lazos de amistad.

Si se pregunta a la prensa que objeto nos proponemos con esta propaganda, algún periódico contestará que trabajamos por la anexión, uno quizás dirá que somos unos ambiciosos que buscamos sinecuras y ventajas personales y sin embargo pronto lo advertiréis, solo laboramos por los intereses generales; en nuestra asociación caben todos con tal de que se interesen por la tierra, el que no traiga este objetivo, será considerado como un simple curioso.

No hay más que leer su programa para comprender los fines nobilísimos y desinteresados que persigue la Liga: el primer artículo lo señala en pocas líneas: la Liga no es de colonos, ni de hacendados, ni de sitieros, es de todos, porque quiere hacer de Cuba un país agrario; su objeto es recabar por cuantos medios de acción y propaganda estén a su alcance, la remoción de todos los obstáculos que se oponen a la agricultura, y para llegar a este resultado propende a la unión de todos los interesados.

Lo primero que se opone a los propósitos de esta verdadera hermandad de cubanos es, la separación que hacemos, la diferencia que establecemos entre guajiros y ciudadanos, y es, porque aquí no existe la idea de lo que es la vida de campo, en los países civilizados; entre nosotros, cuando una familia tiene que ausentarse para su finca, sus miembros, sumidos en la mayor tristeza comienzan a recoger los peores muebles, las sillas viejas, las mesas cojas

para amueblar la casa de vivienda y murmurar y dicen que el campo se ha hecho por los pájaros. No gusto de las comparaciones, pero quiero señalar que los americanos proceden de otra manera: se alegran cuando van a hacer vida campestre, se proporcionan en los campos el mayor confort, y no hay ninguno que no posea nociones de agricultura y libros y periódicos del ramo que estudia y lee con gran interés. Pues bien, todo esto constituye para mí un obstáculo, que es necesario vencer, de la opinión contra el progreso agrícola.

Mientras no exista una buena legislación rural y agraria no podrá haber sosiego ni riqueza: auto todo hay que garantizar la propiedad y las personas, y establecer una buena ley de inmigración para que se pueble el país; nuestros frutos no valdrán mientras no haya consumidores, mientras no exista lo que se llama mercado interior; las zafas se irán haciendo cada vez con mayores dificultades y si no se toman medidas, llegará un momento, quizás no presente en la próxima zafra en que habrá un verdadero conflicto entre el industrial y para el agricultor por falta de trabajadores, y mientras ese grave problema se presenta a nuestra vista sin que llame la atención de nadie se invierten las rentas públicas en gastos de una prodigalidad que no irrita tanto como entristece.

A poco que meditemos hemos de comprender que la Isla de Cuba es uno de los países más atrasados de la tierra civilizada: la provincia de la Habana, por ejemplo, que está cruzada por un gran río, el Almendares, y que tiene magníficas lagunas como la de Ariguano, no posee una sola obra de irrigación, siendo el agua el factor más importante de nuestro cultivo. ¡Qué más! No hay una sola escuela de agricultura, ni un solo campo de experimentación en un país esencialmente agrícola, y sin embargo se han encontrado recursos para pagar numerosos sueldos de 200 y 300 pesos american money.

Puesto que estamos pobres, debemos tener un gobierno de pobres y no tender con un aumento inconsiderado de plazas y de sueldos, a que unos cubanos vivan a expensas de los otros. Sería doloroso que después de tanta lucha, miseria y destrucción, solo se haya conseguido continuar el régimen de la explotación, sin la excusa de alguna gloria anterior.

Mi amigo el Sr. Cárdenas lo ha dicho: uno de los mayores obstáculos que se oponen al desenvolvimiento de nuestra riqueza es la falta de bancos agrícolas y de crédito territorial. Que en un país depauperado como Turquía, no se encuentre dinero sino a precios usurarios, no llama la atención, pero que en Cuba después de tres años de paz no existan instituciones de crédito que presten a los agricultores a largos plazos y módico interés, es cosa bien incomprensible. Nada más que con un poco de buena voluntad y otro poco de patriotismo se desterraría la usura y la explotación de nuestro solar.

El problema de los ceños que ha dado lugar a que se diga que nosotros solo perseguimos en su solución el beneficio de nuestros intereses privados, de-

LA VIÑA

Los Sres. J. M. Bériz é hijo tienen el honor de rogar a sus numerosos parroquianos hagan sus pedidos a sus Sucursales

MONTE 394 ESQ. A SAN JOAQUIN, TELEF. 6060

--ó en--

ACOSTA ESQ. A COMPOSTELA, TELEF. 880

ó en la casa particular del Sr. Bériz, Reina número 81, TELEFONO NUMERO 1290.

EN ESTA ULTIMA CASA SE PAGAN TODAS LAS CUENTAS QUE TENGA PENDIENTES LA SOCIEDAD, DE 12 A 2 TODOS LOS DIAS.

C-1386 Indf. 00-4

BAÑOS DE SAN DIEGO EN LA HABANA

Antiguo del "Dr. Gordillo"

GALIANO 108.—Director: A. LOSADA.

Este establecimiento montado a la altura de los mejores, cuenta con la verdadera solución de sulfuro de calcio que es la que produce los manantiales de San Diego, no empleando en absoluto el sulfuro de potasa, que nada cura, los de afrecho, alcalinos, Vichy, balsámicos, etc.

Baño Eléctrico: curación rápida en el agotamiento nervioso, pérdidas nocturnas, impotencias, cansancio por el estudio y todos los males nerviosos se curan con prontitud y estabilidad con las DUCHAS ELECTRICAS.

Esta casa cuenta con una Sra. muy práctica para la administración de los baños a las Sras.

Abono de 10 baños medicinales \$3-50 plata
Id. id. duchas id. \$2-50 id.
Lata para 20 baños de San Diego con su indicación \$5-30 oro

Baños de aseo con servicio, 0-20 pta.
c 1396 Baños de mar, artificiales, 0-20 plata. 261-F Ag.

ENTRE

AVENIDA DE LA REPUBLICA Y PARQUE CENTRAL

se halla situado el hotel el JEREZANO, habitaciones todas con vista al Prado, pero muy baratas, **PRADO 102.**

7409 Cubiertos a 40 centavos 15-1 30

BANISTER

El mejor de los fabricantes de calzado de los Estados Unidos

LA GRAN PELETERIA

"La Granada"

Obispo esq. a Cuba

HA RECIBIDO DE ESTE AFAMADO FABRICANTE

Boreguines, botines y polacos de glacé colores de gusto. Polacos, boreguines y botines de Rusia id. id. novedad. Boreguines y polacos de glacé negro con y sin puntera de charol. Polacos y boreguines de charol, varios modelos.

Este es el calzado más cómodo. El de mejor hormaje. No pierde la forma con el uso. Supera al fabricado aquí y se aparta por completo al calzado de peletería.

Sigue la rebaja de precios.—Única peletería que recibe y vende el afamadísimo CALZADO BANISTER.

OBISPO Y CUBA. "La Granada" OBISPO Y CUBA.

Agente único para la Isla de Cuba,

Juan Mercadal.

c 1323 4 Ag

MIERCOLES 12 DE AGOSTO DE 1903.

FUNCION POR TANDAS A LAS OCHO Y DIEZ.

LA RIFA DEL BESO A LAS NUEVE Y DIEZ

CORO DE SEÑORAS. A LAS DIEZ Y DIEZ.

EL DUO DE LA AFRICANA.

c n. 1371 1 Ag

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

Función por tandas

126ª FUNCION DE LA TEMPORADA

c n. 1371 1 Ag

DINERO Y BRILLANTES

EN

"LA MINA DE ORO"

BERNAZA 10, FRENTE A LA BARBERIA

TELEFONO NUMERO 761

Facilitamos dinero en todas cantidades, cobrando un interés módico, sobre alhajas y valores.

Realizamos un hermoso surtido de joyas de oro con brillantes, perlas, esmeraldas, rubís y záfiro, a precios de verdadera ganancia. Relojes de todas clases a como quiera.

MUEBLES Y LAMPARAS CASI REGALADOS.

6587 25-ag 1d.5 alt Genaro Suárez y Comp.

CUBA Y AMERICA

REVISTA ILUSTRADA

Se publica todos los domingos; un magazine mensual y cuadernos semanales de gran lujo con una portada de dibujo distinto en cada número, impreso en colores; numerosos y brillantes grabados confeccionados en Filadelfia, Nueva York, Barcelona y en la Habana por Taveira.— Colaboración de distinguidos escritores sobre política, intereses generales, arte, crítica y literatura.—Publica una novela en serie.—Posee su tipografía y prensas propias, las más modernas para la obra tipográfica que realiza la imprenta EL TRABAJO, Amistad 63.—Lectura abundante, instructiva y amena: un volumen de 800 páginas al trimestre y más de 800 grabados.

Suscripción mensual 80 cts. plata Española.

Están ya a la venta a DOS PESOS PLATA en esta Administración los escasos ejemplares que quedan del número de 20 de Mayo, América en 1903.—Se regalará a los que se suscriban por un semestre.

EL LAUD DEL DESTERRADO

A 80 centavos plata c 1340 1 Ag

PRECIOS POR CADA TANDA.

Grilles 1ª, 2ª 6 8r. piso sin entrada . . . \$2-00
Palcos 1ª y 2ª piso sin entradas . . . \$1-25
Lunetas con entrada \$0-55
Butacas con idem \$0-50
Asiento de tertulia con idem \$0-35
Idem de paraiso con idem \$0-30
Entrada general \$0-30
Entrada de tertulia y paraiso \$0-20

El domingo 16, gran MATINEE dedicada a los niños, con un buen programa.

RAMENTOL!

GRANDES NOVEDADES.

Véanse los

Sombreros dril blanco SPORT \$0-75
Id. marinera, de paja, para playa \$0-50
Id. id. para paseo \$1-00

Sombreros paja EXTRA para caballeros \$2-75
Id. id. de Manila \$4-00
Id. id. YAREY NACIONAL \$2-75

Nadie compite con "EL TRIANON," Obispo número 82.

c 1355 1 Ag

Fumen **R. Allones y Marqués de Rabell.** Son los mejores tabacos legítimos de Vuelta-Abajo.

be resolverse, pero sin lesionar á los respetables propietarios que los poseen; si el Gobierno atendiera á la necesidad de facilitar la movilización de la tierra, habría podido levantar esos cargos con la conveniente indemnización para sus dueños.

Voy á terminar para no molestar más la atención de los oyentes, declarando clara y terminantemente que la Liga Agraria nada tiene que ver con los partidos políticos, solo tiene á que preponderar el sitio, y el arado vaiga más que las armas mortíferas de la guerra, y para eso es necesario que las clases agrícolas formen una masa compacta, atenta á la defensa de sus intereses; que no se concreten tan sólo á asistir á estos actos, sino que hagan constante propaganda al salir de ellos para que, cada vez que haya que elegir un Alcalde, un Consejero, un Representante, un Senador, la elección represente la verdadera voluntad del pueblo cubano y recarga en persona que ofrezca segura garantía de que ha de defender los intereses agrícolas del país. Desconfiad de nosotros los predicadores, no nos deis deis uno solo de votos, pero inquirid, preguntad cuál de vuestros compromovidos es el mejor, no averigüéis si tiene antecedentes gloriosos ó si es uno de tantos sujetos que tiene la nariz debajo de los ojos, averigüad sólo si tiene rectitud en las intenciones, decencia en los procedimientos y aptitudes suficientes, y á ese llevado á lo que os dirija y administre; es propio solo de carneros no elegir á su pastor y ya va siendo tiempo de que seáis hombres.

EL DR. CASUSO

Soy amigo—dijo el orador—de abordar las cuestiones de frente y decir con franqueza lo que pienso. En los actuales momentos se ha pretendido esgrimir como arma contra la Liga Agraria, que no es posible la unión de hacendados y colonos por incompatibilidad de intereses; nosotros que conocemos bien esas cuestiones, sabemos que solo se trata de pequeñas dificultades fáciles de salvar y tanto más fáciles cuanto más estrecha sea la unión. Son pequeñas diferencias en un negocio de interés local. Y de seguro que los mismos interesados las resolverán pronto; lo que se quiere buscar es la manera de que la unión no se lleve á cabo, porque de ese modo los parásitos pueden seguir manejándonos á su antojo. Todos han sufrido las consecuencias de la guerra; pero el guajiro más que ningún otro, sufrió en sus bienes y sus personas, eso mismo le ha dado un caudal de experiencia que impide que se deje explotar como en otros tiempos, desconfiando de las sirenas que tratan de atraerlos y no olviden un momento que las clases trabajadoras son las únicas que han reconstruido la riqueza perdida y las solas capaces de formar patria y cimentarla sobre sólida base, por lo cual deben estar firmemente unidas; si así no se hace, estamos irremisiblemente perdidos.

Otro punto importante que hoy preocupa á la Liga, es la paga del Ejército, porque interesa vivamente á las clases agrícolas que haya paz y sosiego, elementos indispensables para que subsista el crédito y se consolide la República.

El Círculo de Hacendados fué el primero que se preocupó de la solución de este problema, cuando en Septiembre de 1900 aprobó el proyecto de reconstrucción del país, presentado por el señor Manuel F. Cuervo y en el cual se declaraba que era injusto pretender que los soldados de la revolución, á los que debíamos la libertad del país, permanecieran en la miseria.

La Liga Agraria, continuadora de aquella Corporación, acepta los mismos principios y afirma la necesidad de que dicho problema quede de una vez resuelto; pero entendiéndose bien, que pide la paga del Ejército verdad y no de un numeroso ejército que ha surgido después de la paz, y para el cual, según se dice, ya no bastan 35 millones de pesos para solventar su paga, apareciendo de repente que el país tiene que contraer una deuda de más de 50 millones de pesos american money y francamente, después de haber arrasado el país y cuando no ha desarrollado su riqueza, sería herido para siempre si se le echa encima una carga tan enorme. (Se oye una voz que dice: tiene muy pocos habitantes para eso.)

Hay que recordar señores, que de los treinta y cinco millones que se votaron por las Cámaras para pagar al Ejército, se destinaban cuatro millones á la Agricultura, pues bien, la Liga Agraria se atreve á declarar que, los agricultores renuncian á esa cantidad en beneficio del Ejército; pero nos oponemos enérgicamente á que se nos eche encima una carga de millones superior á nuestras fuerzas, que traería como consecuencia la ruina total y la pérdida de la República, por lo que tan enormes sacrificios se han hecho, la Patria exige que todos sus hijos se sacrifiquen por igual; justo, muy justo es que se pague al Ejército; pero muy justo es también, que se dé alguna compensación á los que ayudaron á sostener ese Ejército y ya que no se le paga al país, es decir á los agricultores lo que se les destruyó, natural es que el Ejército sufra el descuento de su alimentación y que se reduzca la deuda á los 35 millones que representan un gran sacrificio para la Nación y una carga bien pesada para el productor, es decir para el agricultor del que todo sale, al menos si sigue trabajando con la tenacidad que lo ha hecho hasta ahora por conservar.

Más todavía, al que os pida el voto, exigid el compromiso por escrito de defender el programa que sirve de bandera á esta Asociación. Porque estamos, como ya lo está, resuelto el problema político, siendo más e indolentes las disquisiciones sobre la Enmienda Platt, que es un hecho consumado, se pierden lastimosamente el tiempo en todo aquello que no sea constituir económicamente la República, para que desarrolle toda su potencia productora, sea rica y feliz y ocupe lugar prominente entre las naciones civilizadas.

Tened muy presente que el venerable ciudadano que ocupa la presidencia de la República, es el más interesado en proteger nuestras industrias agrícolas; desgraciados de nosotros si con mano firme no hubiera ido moderando la acometividad contributiva de los Consejos Provinciales, porque hay que declararlo, en el descontento general que esos cuerpos han provocado en el país, nadie ha hecho más en favor del productor, dentro de lo que la Constitución le permite, que el Jefe del Poder Ejecutivo, el cual está perfectamente identificado con las clases productoras del país, sabe apreciar sus esfuerzos y conoce las mil dificultades con que luchan para llevar adelante la reconstrucción de la riqueza.

La Liga Agraria se afana en organizar sus huestes, no para formar un par-

tido político, sino para sanear é influir en la mejor organización de los que existen y para que vayan á las Cámaras, representantes de las clases productoras del país, agricultores, comerciantes é industriales que defiendan sus abandonados intereses y den firme y decidido apoyo al Ejecutivo, cuando lo necesita para desarrollar algún plan útil y beneficioso á las clases que representan. En una palabra señores, es preciso que la política pequeña de intereses personales, seguida hasta ahora, sea sustituida por una política económica verdadera, de alto vuelo, en que se estudian y defienden los intereses generales del país. Para obtener esto nos basta estrechar nuestra unión cada vez más y veréis como los partidos políticos y sus representantes se apresuran á defender el programa económico de la Liga Agraria.

El Sr. Acha cerró la sesión dando las gracias más expresivas en nombre de la Directiva á todos los concurrentes que con su voto habían contribuido á la elección y á los señores delegados de la Central por haber contribuido con su prestigio, al hermoso acto que acababa de celebrarse, que demostraba el espíritu de unión que existe entre las clases agrícolas tan poco atendidas: Todos debemos pues trabajar por la consolidación de la riqueza, fundamento el más sólido en que debe descansar la joven República de Cuba.

La Comisión de la Liga Agraria que tuvo el honor de contribuir á la creación de la Junta Local de Agramonte fué objeto de las más exquisitas atenciones por parte del Sr. José Lezama y los numerosos hacendados y colonos de la Comarca y de fuera de ella que asistieron á la Junta; en nombre de los señores comisionados damos á todos las más expresivas gracias y en particular al Sr. Segundo Botet por su amabilidad en proporcionar un tren especial que nos condujo la misma tarde del domingo á Matanzas, facilitándonos así la vuelta á la Habana en la mañana del lunes que sin esa muestra de deferencia habrían tenido que realizar por el tren que llega á Villanueva á las siete de la noche.

EL TIEMPO

OBSERVATORIO DEL COLEGIO DE BELÉN
Habana 12 de Agosto de 1903 10, a.m.

La parte central de la perturbación ciclónica, que estaba ayer, 5 p. m., según nuestra nota á la prensa local, entre el W. de Jamáica y SE. de Gran Caimán, con dirección probable NW 1/4 W, se encuentra hoy al Sur de la Habana, con rumbo al canal de Yucután ó sus inmediaciones; su centro, aunque avanza con notable lentitud, es probable que de hoy á mañana en el Golfo de Méjico.

La perturbación es, hasta ahora, de organización deficiente, pero puede adquirir en el Golfo las proporciones de un ciclón moderado, como suele acontecer con frecuencia.

L. GANGOTTI, S. I.

(Por telegrama)

Santa Clara 12 de Agosto de 1903.
8 a. m.

DIARIO DE LA MARINA.

El centro de la perturbación ciclónica parece hallarse hoy al Sudoeste y posiblemente al Oeste preparándose para la recurreva.

JOYER.

En la Habana el barómetro ha bajado muy poco desde ayer tarde, apenas dos milímetros, de 761 á 759. Esta presión no señalaba ni señalaba hoy peligro alguno para esta capital, por ahora.

En el Semáforo del Morro continúa izada la bandera triangular roja con una cruz blanca en toda su extensión, como hemos publicado, significa aumentan los indicios de mal tiempo.

También en la azotea del Observatorio que se encuentra instalado en el edificio de la Hacienda, continúa izada una bandera igual á la del Morro, más dos rojas con cuadros negros en el centro.

Estas dos últimas banderas son señales de mal tiempo, colocadas por la delegación de las oficinas Weather Bureau de Washington.

Según noticias que nos han facilitado en la Estación Central Meteorológica, el ciclón ha perdido mucho en intensidad desde ayer por la tarde; y las indicaciones del barómetro son desde entonces poco precisas, por dicha causa; por las demás condiciones del tiempo, se colige que el vórtice se halla como al SSO. de esta capital, á distancia de ella, y que sigue su marcha por la península de Yucatán, donde recurrirá probablemente.

DE LA GUARDIA RURAL

PAGADORES

Por elección han sido nombrados Pagadores del 1er. Regimiento de la Guardia Rural, el teniente Pedro Llanio; del 2º el teniente Alfredo Lewis; y del 3º el teniente Santiago Jambú.

Para aliviar el calor tome usted cerveza de LA TROPICAL.

ASUNTOS VARIOS.

EL TELEGRAMA

Según nuestras noticias, la línea telegráfica de esta capital á Camagüey, se vió ayer interrumpida desde Sancti Spiritus para allá, no así desde el primero de los puntos citados á Santiago de Cuba, donde si bien con alguna dificultad, se cambiaron telegramas, cosa que hoy se puede hacer desde la Habana hasta los confines de la Isla.

EN PINAR DEL RIO

Se nos ha asegurado que desde ayer la provincia de Pinar del Rio ha sido azotada por vientos fuertes, acompañados de gran cantidad de agua.

SERVICIO DE POLICIA EN LOS TEATROS
Por la Jefatura de policía se ha dispuesto que, en vista de la poca eficacia de los vigilantes de nuevo ingreso destinados al servicio de espectáculos, se previene á los señores Capitanes, que en el sucesivo destinarán á este servicio á los vigilantes que tengan por lo menos tres años de antigüedad en el Cuerpo.

VACUNA GRATIS
Todos los jueves, de una á dos de la tarde, se sigue administrando en la Academia de Ciencias, Cuba 84 (A.)

RESTABLECIDO
El joven Julio Pérez, vecino de Jesús Peregrino 7, que hace días tuvo la desgracia de que al caer al suelo un revólver este se disparara y el proyectil le causase una herida grave, ya se encuentra casi restablecido, después de sufrir una delicada operación realizada por el doctor Menocal para extraerle el proyectil.

El joven Pérez que en los primeros momentos fué llevado al hospital número 1, más tarde se trasladó á su domicilio por contar con los recursos necesarios para su asistencia médica.
ESCRIBANO INTERINO
Habiendo nombrado escribano interino del Juzgado de primera instancia del distrito del Oeste, D. Francisco Lanza.

PATENTES DE INVENCIÓN
Por la Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio se ha accedido á la inscripción de las siguientes patentes nacionales:

Por un nuevo aparato para producir gas acetileno, pedida por el Sr. R. L. Gottardi.

Por un nuevo sistema de anuncios que denomina "Naípe Anunciador Comercial Moliner", solicitado por el señor Pedro Moliner.

SIN LUGAR
El Presidente de la República, á propuesta del Secretario de Gobernación, ha declarado sin lugar el recurso de alzada establecido por los señores Valentín Alacán, Ramón Vaquero, Pedro Escobar y José Llorca, concejales del Ayuntamiento de Batabanó, contra resolución del Gobernador Civil de la Habana revocatoria del acuerdo de aquel Ayuntamiento que aceptó la renuncia del concejal don Bartolomé Blanco Cajidos.

ESCRIBIENTE
D. Eduardo Ibarquén ha sido nombrado escribiente interino del Juzgado de primera instancia del distrito del Norte.

PROPOSTA APROBADA
A propuesta del juez de primera instancia é instrucción de Remedios y de conformidad con el parecer del Secretario de Estado y Justicia, ha sido nombrado por el Presidente de la República, para que interinamente sirva la plaza de escribano de dicho Juzgado, de nueva creación, el Sr. Octavio Laredo y Brú.

LO DE GIJIRA DE MELENA
El Alcalde Municipal de Gijira de Melena pasó ayer el telegrama siguiente al Gobernador Civil de esta provincia:

Agosto 11 á las 3 y 45 p. m.
Detenidos por la Policía Municipal Enstaqueo Chaban y Pio Miranda, de la raza negra, como dos de los presuntos autores del asalto y robo en la casa de Francisco Naranjo, de la finca El Conde ó Purísima Concepción, en la noche del 3 del actual. Con las diligencias instruidas, se remiten hoy al Juez de Instrucción del distrito.

César Pérez Abreu, Alcalde por sustitución.

EN EL MUSEO
El Presidente de la República ha dispuesto que queden depositados en el Museo de Etnografía, los objetos ocupados en la causa instruida por asociación ilícita de las conocidas por "Juego de Ráfigos", contra Pascual García Almirante y otros.

MERCADO MONETARIO

Table with exchange rates for various currencies and commodities like gold, silver, and wheat. Includes columns for item names and their respective rates.

Habana, Agosto 11 de 1903.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada
De hoy

EL SUCESOR DE ROOT
Washington, Agosto 12.--La renuncia de Mr. Root, empezará á tener efecto sobre el 1º de Enero y le sustituirá en la Secretaría de la Guerra el Juez Taft, actual Gobernador Civil de las Filipinas.

EL CICLON
Nueva York, Agosto 12.--Con motivo de estar interrumpida la comunicación telegráfica con Jamaica, nada se sabe de lo que ha ocurrido en Puerto Rico é Islas al Sur de la misma.

El Cónsul americano en Fort de France, comunica que el temporal que pasó por la Martinica en la noche del sábado último, ha causado grandes perjuicios en dicha isla, matando á siete personas en la citada ciudad y cinco en la Trinité; fueron destruidos varios de los nuevos pueblos que se construyeron en los puntos que ocupaban los que arrasó el volcán Mont Pelée, y con este motivo, han quedado otra vez sin hogar, 5.000 de las víctimas de la anterior catástrofe.

EL CARDENAL VANNUTELLI
Londres, Agosto 12.--El Heraldo Católico anuncia que el Cardenal Vicerrey Vannutelli será nombrado Secretario de Estado de la Santa Sede.

TERREMOTOS
Ha habido ayer violentos terremotos en la parte meridional de Italia, Sicilia, Grecia y Creta.

Según telegrama de Atenas, tres pueblos han sido casi totalmente destruidos en la isla de Citeres, por dichos terremotos.

LA LEY AGRARIA
La Ley Agraria irlandesa, ha sido aprobada, con algunas nuevas enmiendas por la Cámara de los Lores.

EL CANAL DE PANAMA
Panamá, Agosto 12.--Las últimas noticias recibidas de Bogotá, son adversas á la ratificación del tratado relativo al canal de Panamá.

INDEMNIZACION
Constantinopla, Agosto 12.--En cumplimiento de una orden del Sultán, el hijo de éste ha visitado al Embajador de Rusia y le ha manifestado el profundo disgusto y pena de su padre, por el asesinato del Cónsul Rostkovski, á cuya viuda el gobierno Otomano ha ofrecido una indemnización de \$40.000.

PIO X.
Roma, Agosto 12.--Su Santidad el Papa se acostó anoche más temprano que de costumbre, diciendo que se sentía muy repuesto. Sin embargo, las personas admitidas en su intimidad, aseguran que está muy cambiado y que desde su elección parece haber envejecido algunos años.

JAMAICA ASOLADA
Kingston, Agosto 12.--En vez de seguir hacia el Noroeste, el temporal que en la mañana de ayer descargó sobre esta isla con toda su fuerza, cambió de rumbo y recurrió hacia el Sur.

Este ciclón ha causado en Jamaica daños que se calculan en un millón de pesos; no ha quedado en pie una sola mata de plátano en toda la parte oriental, que ha sido devastada.

En esta ciudad, aun cuando los desperfectos en la propiedad hayan sido también de consideración, no ha habido, afortunadamente, ninguna desgracia personal que lamentar.

COMUNICACION RESTABLECIDA
Nueva York, Agosto 13.--La comunicación telegráfica con Jamaica, ha sido restablecida por la vía de Bermuda.

Movimiento Marítimo

LA MABLE
La barca inglesa de este nombre entró en puerto ayer tarde, procedente de Pascagoula, con madera.

EL MAINZ

Con carga general y 92 pasajeros, fundó en puerto ayer tarde el vapor alemán "Mainz", procedente de Bremen y escalas.

EL GIUSEPPE CORVAJA
En la tarde de ayer entró en puerto, con cargamento de ganado, procedente de Puerto Cabello, el vapor italiano de este nombre.

EL MORRO CASTLE
Esta mañana entró en puerto, procedente de Nueva York, el vapor americano "Morro Castle", con carga general y 42 pasajeros.

EL CITY OF WASHINGTON
Anoche salió para Veracruz y escalas el vapor americano "City of Washington".

GANADO
El vapor italiano "Giuseppe Corvaia" trajo de Puerto Cabello, 900 reses vacunas para los señores T. F. Bernes y Compañía.

Lonja de Viveres

VENTAS EFECTUADAS EL DIA 12
Atacón:

- List of market transactions including items like rice, sugar, and other goods with their respective prices and quantities.

VAPORES DE TRAVESIA

SE ESPERAN
Agto. 12: Mobil: Mobil.
12 Miguel M. Pinillos: Barcelona.
12 Morro Castle: New York.
12 Cudry: New York.
14 La Navarre: Veracruz.
15 Marianna: Génova y escalas.
17 León XIII: Cádiz y escalas.
17 Vigilante: Veracruz y Progreso.
17 Coronda: Buenos Aires y escalas.
18 Orizaba: Progreso y Veracruz.
18 México: New York.
19 Ciudad: Cádiz Veracruz.
19 Pio IX: New Orleans.
20 Constantine: Hamburgo y escalas.
21 Holstein: Hamburgo y escalas.
21 Havanna: New York.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA.
ENTRARON
Dia 11:
De Pascagoula, en 13 días sea. Ing. Mantu, capitán Alberts, inds. 363 con madera á Ignacio Flores y Comp.
De Puerto Cabello, en 6 días vapor italiano Giuseppe Corvaia, op. Bottone, inds. 1700, con ganado á L. V. Placé.
Dia 12:
De N. York, en 3 1/2 días vapor americano Morro Castle, op. Downs, inds. 700, con carga genl. y 43 pasajeros á Zaldo y Comp.

Movimiento de pasajeros

LEGADOS
De Nueva York, en el vapor americano Morro Castle.
Sres. G. Bragado-O. Portocarrero-J. Viámonte-C. Muñiz-J. Dankowitz-H. Dessanel-K. Wessel-C. W. Howe-H. E. Hendrickson-J. H. Kidd-R. G. Kennedy-C. Krum-E. Mulla-S. Rothschild-R. Pérez-J. E. Wilore-C. J. Albrici y Sra.-G. Corvera y Sra.-M. Gamboa y Sra.-M. Marqués-D. López-O. Fontana-A. Solana-Villagelán-M. Fernández y uno de familia-J. Prens-E. Abbatt-G. Bernat-Wm. E. Davis y uno de familia-M. Sedrasen-Benitez-E. Symington-J. A. Elias-F. Franco-L. Rodinova.

Buques de Cabotaje

ENTRARON
Dia 11:
Calbarén, vp. Alava, op. Octubre, 1200 13 tabaco.
Sagua, vp. Cosme Herrera, op. Villosa, 400 13 tabaco.
Nuevitas, vp. San Juan, op. Ginebra, con efectos Manana y G. V. de la Brea, 15 1/2 G. 110, 700 tercios tabaco y efectos.
B. Honda G. Natividad, p. Amenguá, 465 sacos azúcar.
Sagua, G. Amalia, p. Rubiños, 850 s. carbón.
Arroyos, G. Hermosa Guisera, p. Yero, 800 sacos carbón, 200 caballos leña.
Cárdenas G. Julia, p. A. Henañá, 400 bar. azúcar y 50 tipos azúcar, con efectos.
Idem G. María del Carmen, p. Fleixas, 450 sacos azúcar, 70 pipas aguardiente.
Sagua G. María, p. Benítez, p. Palmer, 408 atravesados.
Calbarén G. Rita Fortuna, p. Mayas, 800 vases maderas.
Sagua G. Dos Amigos, p. Yero: 800 s. carbón.

DESPACHADOS

Dia 11:
Cabañas bal. Rosita, p. Juan, con efectos.
Sagua G. M. Andrea, p. Miyaya.
Veracruz y escalas vap. am. City of Washington, por Zaldo y Cp.
Nueva Orleans vap. am. Louisiana, por Galbán y Cp.
N. York vap. amr. Monterey, por Zaldo y Cp.
Veracruz, vapor español Monserrat, por M. Calvo.
Mobil, vp. italiano Giuseppe Corvaia, por L. V. Placé.
N. York, vp. americano Niágara, por Zaldo y Comp.
Progreso y Veracruz, vp. am. Vigilancia, por Zaldo y Cp.
Progreso y Veracruz, vp. am. Monterey, por Zaldo y Comp.
Nueva Orleans, vp. am. Chalmette, por Galbán, y Comp.
Progreso y Veracruz, vp. am. Orizaba, por Zaldo y Cp.
Delaware (B. W.), vp. Ing. Menante, capitán Hunt, por Bridat, Montro y Comp.
Saint Nazaire, Santander y Coruña, vp. francés La Navarre, por Bridat, Montros y C. A.
Cayo Hueso y Tampa, vap. americano Martiniague, por G. Lawten, Childs y Cp.

Buques despachados

Cayo Hueso y Tampa, vp. am. Mascotte, por G. Lawton Childs y Cp.
3 Dies tabaco y Rama.
235 tercios idem idem.
48 pacas idem idem.
165 tercios pagas y guano.
155 idem provisiones, frutas y efectos.
Boston vap. alm. Margaretha, por B. Truffin y Cp.
600,000 galones miel de purga.
Filadelfia vapor ing. Menante, por Bridat, Montros y Comp.
23,984 s. azúcar.
Pto. Cabello vp. cub. Cubana, por L. V. Placé y su lastre.

Advertisement for 'ES INDISCUTIBLE?' featuring 'PROVENSALES' and 'PELETERIA LA MARINA' with contact information and a telephone number.

EL CICLON... DE AYER!!!

Llegó el ciclón anunciado con acompañamiento de vendabales, torbellinos, ventisqueros, huracanes y resoplidos amenazadores.... A un vigilante le arrancó el kepis, una guagua desapareció en volandas y á un consejero provincial le quitó de las manos un abanico sin varillas.... Un casero vió volar todos los recibos, el inquilinato se alegró, pero el infame lo había extendido por duplicado. Tembló la catedral, estremeciéndose el ayuntamiento, abortóse la balía, trepidaron las casas, casáronse tres ancianas.... Todos fueron sucesos desgraciados: nada resistió el empuje formidable del fiero ciclón.... Solo se mantuvieron serenas, cose te coserás las célebres máquinas de coser populares marcas La Estrella Cubana, La Perla de la Casa y La Joya del Hogar, cuyas populares máquinas de coser vendemos ó casi regalamos al pueblo por un peso semanal y sin fiador.... Y vengan ciclones!!

Advertisement for 'Alvarez, Cernuda y Comp. OBISPO 123' with a telephone number.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Agosto

12

Miércoles

FERRER DEL RIO

Nació don Antonio Ferrer del Río el 12 de Agosto de 1814 y dejó de existir el 22 del propio mes y año de 1892. Su pluma, como la de incontable número de escritores...

De joven—dice—fue Ferrer del Río, sin pecar de inquieto, muy amigos de algunos que no lo eran poco; de hombre siempre juicioso y grave...

Viendo en edad robusta, no quiso volverse á casar, pero ejerció muchos años los oficios de padre excelente con un niño feto de apoyo, á quien crió, educó y dió carrera, movido sólo de su condición generosa...

De cuerpo fué alto, grueso, moreno, redondo de cara, buenos ojos, fisonomía y voz varonil, cabello negro, que ya le blanqueaba algo y faltaba en gran parte; despacioso para todo lo que no era escribir, lento en el paso.

Entre sus historiadores notables debe contar España á Ferrer, por su diligencia en reunir datos, su tino en juzgarlos, su fácil manera de referirlos; claro y noble su estilo, deja ver alguna vez afectación y amaneramiento; en el lenguaje se desearía en alguna ocasión más esmero y pureza; defectillos de poca monta, fáciles de notar, cuando no es tan fácil, por la gran muchedumbre, señalar los trozos admirables de su Decadencia de España y de su Examen crítico del reinado de don Pedro de Castilla.

A ese hermoso retrato del hombre y del literato insigne ¿qué agregar?

REPORTER.

TRIBUNA LIBRE

Honorable Sr. Secretario de Instrucción Pública. Habana.

Señor: José Ricardo Hernández, Inspector especial de asistencia dependiente de la Junta de Educación de Guanajay, á usted respetuosamente expone:

Que durante los dos últimos años escolares ha venido desempeñando con celo y actividad el referido puesto de Inspector especial de asistencia, á satisfacción de la Junta de Educación que últimamente cesó, razón por la que obtuvo que le fuese aumentado el sueldo de treinta pesos asignados á los inspectores de esa clase al de enurenta, dada su asidua labor, constancia y trabajo permanente para lograr con éxito el fin que se proponían los centros superiores.

Con motivo de la renovación de miembros de la Junta, en virtud de la cual han venido á figurar dentro de la misma individuos llenos de una pasión política extremada y más que nada personalísima, abrigo casi la seguridad de que será separado de mi destino al hacerse en estos días los nombramientos de personal de maestros y demás empleados de la Junta, y mucho más abrigo tal creencia cuando públicamente se

pregona en cafés y otros lugares que será separado por no seguir una política extremadamente radical, así como lo serán otros Maestros por la propia causa, pues tal es la política que trata de llevar á cabo la actual Junta de Educación.

Entendía y sigue entendiendo el que suscribe que esos organismos deberían inspirarse en fines mucho más altos que los móviles de una política malsana; y ya que usted honorable señor evitará por medio de su reciente circular que sean separados de sus destinos muchos Maestros honrados, inteligentes y dignos, capaces de educar el corazón de la niñez y prepararlos dentro de los principios democráticos para la vida de los pueblos libres, así también pudiera evitarse que la sufrida clase de Inspectores, que han desempeñado sus cargos á conciencia, con asiduidad y constancia, cooperando con el superior á la realización de los fines de la enseñanza, repito podría evitarlo, con una disposición idéntica á su reciente circular obviando de ese modo una injusticia preconcibida y alejando del hambre y miseria á otros tantos padres de familia.

Gracia que no dudo alcanzar. Guanajay, Agosto 3 de 1903. De usted respetuosamente.—Copia. JOSÉ RICARDO HERNÁNDEZ. Máximo Gómez 52.

HOSPITAL "NUMERO 1"

Resumen de las operaciones quirúrgicas practicadas durante el mes de Junio del corriente año por los señores profesores que á continuación se expresan:

- Dr. Fernando Méndez Capote.—Operados, 12; curados, 11; fallecidos, 1. Dr. Roque Sánchez Quirós.—Operados, 2; curados, 2; fallecidos, 0. Dr. José A. Presno.—Operados, 8; curados, 8; fallecidos, 0. Dr. Arturo Sonville.—Operados, 19; curados, 18; fallecidos, 0. Dr. Ricardo Torres Urbach.—Operados, 14; curados, 14; fallecidos, 0. Dr. Julio Carrera.—Operados, 8; curados, 8; fallecidos, 0. Dr. Enrique Fortín.—Operados, 32; curados, 31; fallecidos, 1. Totales.—Operados, 95. Curados, 93. Fallecidos, 2. Habana 31 de Julio de 1903.—Dr. A. Valdés Gallot.

LA TROPICAL es la cerveza más exquieta y más confortable que se toma en Cuba.

Servicio Sanitario Municipal

DIRECCION Resumen general de los servicios prestados por este Departamento durante el mes de Julio de 1903:

Table with columns for 'BLANCOS DE COLOR' and 'TOTAL'. Rows include 'Enfermos y otros lesionados leales', 'Item muertos graves', 'Item fallecidos', 'Recomendaciones de medicamentos sin asistencia médica', 'Atendidos en la casa', 'Vacunados', 'Consultas en las casas', 'Total general'.

Habana, Agosto 7 de 1903. F. PORTELA.

EL MILLON que ofrece Mr. Rockefeller POR SU CURA

crea el Dr. McLAUGHLIN que puede ganarlo, si hace este señor uso de su aparato en debida forma, y lo que es mas aún, está dispuesto á perder él \$5.000 en el caso de que falle su remedio.

Esta oferta es de bona-fide, dejando al mismo paciente ser su propio juez. Su teoría está robustecida por las aseveraciones del gran profesor Loeb de la universidad de Chicago. Ha leído usted el artículo que se ha publicado en los periódicos, del ofrecimiento de \$ 1.000.000 hecho por el señor John D. Rockefeller, al que lo cure del estómago? Preguntó un repórter al doctor. Este dice así: "Atlantic City, Enero 19 de 1903. "El señor John D. Rockefeller, el multimillonario presidente de la Standard Oil Co. de los Estados Unidos ofrece un millón de pesos al hombre que le proporcione los medios de que su estómago funcione como es debido."

Hay muchos hombres ricos, enfermos y que están padeciendo, y tomando medicinas constantemente, sin resultado alguno y que no prueban mi tratamiento, por que sus médicos de cabecera creen que la electricidad es un remedio del porvenir y no del presente y esto se lo dicen á sus pacientes.



"Yo le digo á usted que la Electricidad es el remedio del día. Lo ha sido ya por espacio de 10 años, y le estudiado este asunto con más cuidado y más detenidamente, que lo que puede haber estudiado cualquier médico sus libros de texto, pudiendo enseñar resultados prácticos innegables que están á la vista del público. Yo estoy curando diariamente á hombres que no han podido encontrar el menor alivio con el uso de drogas."

Aquí hay un caso por ejemplo: El señor Ambrosio Díaz, segundo teniente alcalde de la Habana y concejal de este Ayuntamiento, no tiene inconveniente en certificar que con el uso del Cinturón Eléctrico se curó de un padecimiento del estómago de más de 20 años, el cual no cedió ni á medicinas ni á aguas minerales, con las que quiso combatir este; esta es una de las curas más maravillosas del Cinturón Eléctrico.

Aquí hay otro ejemplo: El señor Manuel González, de Zulueta, Cuba, dice que no se cansará en bendecir la hora en que ha comprado el Cinturón Eléctrico, pues dice que ha resultado una panacea y da fe de ello corroborando su dicho con el semblante que presenta su retrato, el cual demuestra la inmejorable salud de que goza después de haber usado el Cinturón Eléctrico y dice que no se cansa de recomendarlo.

Aquí tiene usted otro caso más: El señor Jacinto Torres, dueño de la acreditada fonda Zulueta 24, Habana, padecía de debilidad general, prostración nerviosa y lumbago, y dice que el Cinturón Eléctrico es el remedio más eficaz, más agradable y menos costoso que la medicina más barata que haya en el mercado, pues es de un valor inestimable para curar, verdaderamente una máquina que cura y cura de verdad.

Cuando un hombre rico se enferma, llama á su médico, éste le receta con cierto aire de sabiduría, en la confianza que ha de sanar al día siguiente y éste la adquiere, quizás porque el doctor puede hasta cierto punto engañar á la naturaleza. Pero después de algunos días, el médico continúa con su aire de sabiduría sin poder aliviar al hombre rico en lo más mínimo, y cuando menos se lo espera el paciente, llega al momento en que la naturaleza demanda su precio y tiene éste que pagarlo con su vida, sin que el médico pueda hacer nada para evitarlo. Por el contrario, cuando un hombre pobre se enferma éste hace lo mismo, con la diferencia que se cansa más pronto de estar pagando cuentas de medicinas y concluye por recetarse á sí mismo; entonces me viene á ver á mí.

Yo lo curo por la electricidad y esta es la razón por la cual la mayor parte de mi clientela se compone de hombres que no son ricos sino de la clase proletaria. Los médicos de los hombres ricos no dejan que éstos vengán donde mí.

"Advierto á usted que mi éxito no se concreta exclusivamente á las afecciones del estómago." Cualquier órgano del cuerpo ó cualquier parte de éste, que requiera la necesaria vitalidad, para llenar sus funciones naturales puede ser curado con mi método. Baste á fuerzas, enriquece la sangre, vitaliza los nervios, le dá vida y fortalece el cerebro y los músculos.

En fin hace de un hombre malo físicamente, uno bueno. Con mi Cinturón Eléctrico curo el reumatismo más pertinaz. Curo los dolores, la debilidad de los nervios y cualquier afección que sea curable, devolviéndole la vitalidad perdida.

No está lejano el día, en que los médicos que hoy se abstraen del uso de la electricidad, porque creen que ésta está aún en el período de experimento, se despierten ante el hecho, de que mientras ellos han estado esperando yo he estado trabajando y logrando con el uso de la electricidad según mi método de aplicarla, el curar infinidad de males que las drogas nunca hubieran podido curar, pues ésta posee cualidades curativas verdaderamente maravillosas, mientras que las medicinas hasta cierto punto sólo estimulan.

Algunos médicos aún creen que mi Cinturón Eléctrico no regenera una corriente. Por cualquiera de mis cinturones que deje de dar una corriente fuerte, que se sienta tan pronto como se aplique al cuerpo estoy dispuesto á dar \$1.000. Estos van provistos de un regulador para la corriente, pudiendo hacerla más fuerte ó más suave. Deseo hablarle de este particular al que lo solicite viniendo á mi oficina donde con facilidad puedo demostrarle la verdad de mi dicho.

A aquellas personas que no les es fácil venir, puedo mandarles por correo sellado y gratis mi libro ilustrado sobre el asunto, siempre y cuando me envíen al solicitarlo este anuncio.

Doctor M. A. McLAUGHLIN, O'REILLY 90, HABANA-CUBA.—CONSULTAS DIARIAS: DE 8 A. A 7 P. M.

"Pianos R. Görs & Kallmann"

Los tan solicitados por sus excelentes cualidades, recomendados por los Sres. Directores de los Conservatorios de Música de esta capital y principales Profesores, se venden de contado á reducido precio, tambien se dan en propiedad á pagar por mensualidades hasta el tipo minimum de 2 centenes; único receptor José Giralt, O'Reilly 61, Teléfono 585, Apartado 791, HABANA.

FOLLETIN. 133

LA SEPULTADA VIVA

Novela histórico-social

ESCRITA EN ITALIANO POR CAROLINA INVERNIZIO

(Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Mance, se vende en LA MODERNA FOLIA, Chiappo 135.)

(CONTINUACION)

Recordaba cuanto le había dicho su madre acerca de ella y sentía rabia al pensar que tal mujer estuviese rodeada de tanto respeto, fuese amada y feliz. ¡Qué poderío sabía ejercer sobre los hombres para que enloquecieran por ella y estuvieran ligados por toda la vida! Era cierto que Felipe la amaba todavía, porque si no cómo hubiese palidecido y se hubiese turbado al recibir solamente la invitación de la condesa? Y él iría, estaba segura.

VIII

Hacía casi una hora que se bailaba en el rico y vastísimo salón del palacio

Ricca, mientras en las salas inmediatas circulaban varios grupos de invitados.

La condesa Julia hacía los honores de la casa con un brío y una gracia encantadores. Jamás había parecido más bella; se hubiera tomado por la hermana mayor de su hija. Llevaba un vestido de terciopelo color azul pálido, recamado en perlas y plata, muy descolado, que dejaba ver unos hombros magníficos y un busto soberbio. En las orejas tenía dos brillantes de grueso maravilloso, y una media luna, también de gruesos brillantes, en los cabellos perfumados y levantados.

Marión vestía un traje color rosa pálido y tenía unas sargas de perlas alrededor del cuello. No llevaba más adorno. Aquella sencillez la hacía más adorable. Junto á ella estaba su prometido, que la condesa había presentado oficialmente á todos.

La cosa había despertado algún rumor, especialmente entre los jóvenes elegantes, que veían escapársele la rica heredera.

que ésta se hiciese reconocer? Por lo demás, no faltaban aquella noche las malas lenguas, que cortaban á diestro y siniestro á todos los miembros de la familia Ricca que les había invitado.

Ahora que la emoción del proceso se había disipado, no se juzgaba á María tan heroica y generosa; pero se decía en voz baja que aquella joven, de instintos viciosos, ansiaba su libertad para dar desahogo á sus tendencias. En efecto, ¡hacía falta que ella cantase en los cafés y se expusiera descaradamente en público!

Y si el conde sabía todo y se había callado era porque tenía su interés en callar.

Marión era bella, se asemejaba á la madre y con veinte años menos. El conde había sido siempre un libertino y tenía entretenidas á madre y hija para no ver escapársele sus riquezas. Seguramente él consentía aquel matrimonio de la baronesita por necesidad, para cegar á la gente, porque aquel matrimonio debía ser un imbécil que manejara á su gusto. Pero se comprendía que Arnaldo se consumía de rabia; ninguno le había visto tan pálido y agitado como aquella noche.

En cuanto á la condesa, era seguro que dejaba correr las cosas, porque también ella tenía mucho que hacerse perdonar. Su vida pasada había sido un misterio; mientras vivía aún el ba-

rón, ya era ella la amante de Arnaldo, que después se casó con ella por los millones que llevaba en dote.

¡Marido y mujer gozaban bien de la vida! Si el conde prefería á la hijastra, la condesa se divertía con el bello capitán Felipe.

Todas estas charlas y murmuraciones circulaban entre los grupos de invitados, mezclados con muecas, sonrisas y exclamaciones con aire de escandalizados. Y sin embargo, ni uno de los invitados habla dejado de venir, y aún los maldicientes habían acudido los primeros á la fiesta.

El conde y la condesa estaban demasiado preocupados para aperebirse de esas murmuraciones malévolas. Además, cada vez que se acercaban á algún grupo, no tenían fin los cumplimientos que les dirigían.

Una señora anciana que tenía dos hijas muy feas casadas, dijo á Julia con una sonrisa de acrimonia: —Sois esta noche una madre feliz.

—¡No ha venido el doctor esta noche!

—No, tiene demasiados enfermos; pero ahora está su señora, aquella joven que ahora está hablando con mi hija. —Es graciosa.

La anciana señora no pensaba ni un ápice de lo que decía.

Y, sin embargo, era la verdad. Lissa llevaba un traje que la sentaba perfectamente y la hacía aún más graciosa; pero se encontraba un tanto embarazada en medio de toda aquella gente extraña, y se separaba raras veces de María.

La baronesita, del brazo de su prometido, estaba radiante. Le parecía que todo el pasado había sido un mal sueño; estaba verdaderamente poseída de su felicidad, que Luis compartía completamente.

estaba enflaquecido y con su traje negro de sociedad parecía todavía más pálido. No obstante sus buenos propósitos, y aunque hiciese violentos esfuerzos para dominarse, no podía pensar en que María sería la mujer de otro sin experimentar ímpetus de rebelión, mordiendo los labios hasta saltar la sangre para no gritar. Había en su pasión por la joven como locura, como delirio. Sin embargo, bastaba á veces una mirada, una sonrisa para calmarla.

El conde sentía un gran peso en la cabeza; las luces le daban vueltas alrededor y tenía un sumbido en los oídos. Pareciéndole casi que iba á volverse loco se retiró á un saloncito desierto y se echó en un diván. Respiraba mejor, poco á poco su emoción empezó á calmarse y el corazón le palpitaba con más regularidad.

—¡Por qué estoy pensando siempre en María!—murmuraba entre sí.—¡No tengo mi Güelfo para consolarme! Julia no es tan bella como su hija! ¡Ah! no, el alma de mi mujer jamás valdrá tanto como la de María.

—¡Qué haces aquí solo meditando!—gritó la voz fresca de la joven, que entraba en el saloncito del brazo de Luis. El conde se alzó con un rápido movimiento: se puso muy encendido. —Me aburría en el salón,—respondió.

